

2011年11月20日

題目：腓立比書(一)：以基督的生命為生命

經文：腓立比書 1:1-30

(一) 腓立比城在那裏？

腓立比是一個城市的名稱，保羅到該城時，腓立比城已經有超過四百年的歷史。腓立比在今天的地圖應是在歐洲希臘境內，在雅典北部。那時歐洲那一帶稱為馬其頓，可以說是馬其頓其中一城，在馬其頓東部。馬其頓在主前 168 年被當時羅馬帝國所敗，成為了羅馬其中一省，把馬其頓王國分為四個自治區，腓立比是頭一個自治區。

腓立比本是一採金地方，有金鑛場，地位十分重要，惟到羅馬管轄時，金鑛已差不多採盡。聽說，現在的希臘政府再次開採新的鑛坑，要去掘金。腓立比在羅馬管轄時，雖不是商業中心，但它是一軍事和農業中心，所以很少猶太人聚居在這城。

(二) 腓立比教會如何成立？

徒 16 章記及保羅第二次旅行佈道時，在特羅亞看到異象，有一個馬其頓人站著求他說，請你到馬其頓來幫助我們。這就是常稱的「馬其頓呼聲」。保羅便啟程往馬其頓的腓立比去，經過幾天的考察，在安息日到城外的河邊向一些在舉行祈禱會的猶太婦女講道。

這是當日教會開始前的情況，首位相信耶穌的竟是一位賣紫色布，本是猶太教的婦女名叫呂底亞及她的家人。

腓立比教會的成立就是由她以家庭聚會開始，後來相信耶穌的人增加了，教會就是這樣成立。

徒 16 章尚有記載，保羅和西拉，因為他們奉耶穌基督的名把被鬼附的人的鬼趕走，結果被拉下監牢裡去，當官長要他們釋放他們時，他們表露自己的羅馬公民身份，並要官長道歉才肯離去。保羅和西拉這樣做，不是為己，要吐氣揚眉，乃是為著腓立比這剛成形的教會將來前路著想。保羅和西拉要讓官長們知道，這群相信耶穌的人，是羅馬公民全力支持他們的，不是一些要煽動政府的組織，這大概是在主耶穌降生以後五十年間的事。腓立比教會可以說是歐洲第一間的教會。

(三) 腓立比書與保羅其他書信的關係？

全本聖經，神默示保羅所寫的共有十三卷，全都是書信，其中四卷是給個人的，就是提摩太前書、提摩太後書，提多書與及腓利門書。餘下的九卷書信是寫給當時各教會的。有將之分為三組，頭四卷是第一組，是羅馬書、哥林多前書、哥林多後書及加拉太書。中間三卷是第二組，是以弗所書、腓立比書及歌羅西書。最後的兩卷是第三組是帖撒羅尼迦前書及帖撒羅尼迦後書。

第一組著重基督和祂的十字架，第二組則著重基督和祂的教會，而第三組則著重基督和祂的再來。腓立比書就是要說到基督和祂的教會，祂的教會就是那些被呼召出來的人。

腓立比書與歌羅西書，以弗所書及腓利門書是保羅被下監在羅馬時所寫，其時應是主耶穌降生後六十至六十二年間。

(四) 保羅寫腓立比書的動機（原因）？

若看腓立比書 1:12-26 與及 2:17-30，可想及的是腓立比教會聽到保羅被囚在羅馬，他們十分掛念，差派以巴弗提帶著禮物前往探問。以巴弗提到羅馬後，病倒了，幾乎要死，然而，神憐恤，痊愈過來，保羅便打發他回去，趁著這機會，保羅寫這信，叫他帶回去。保羅要藉此表達他心中對他們的感謝，他們的情誼，他們除關心他外，也供給他們生活的需要（腓 4:15-18），藉此講及他自己的境況，安慰他們，也勸勉兩位女同工，友阿爹和循都基要同心，要和好。

(五) 腓立比書的內容？共四章

腓立比書共四章，內中沒有甚麼高深的理論或教義，不像羅馬書，乃是好些他的真實情況，內心的話，可以說是他的生命實錄。保羅的生命，自他歸主後，基督是他的一切。馬有藻博士所著的新約概論把腓立比書四章的內容，以簡單容易記來分，第一章：基督是我們的生命，第二章：基督是我們的榜樣，第三章：基督是我們的至寶；第四章：基督是我們的力量。

個人將會以四次講及腓立比書，四次的題目是，以基督的生命為生命（第一章）；以基督的心為心（第二章）；以基督的完全為完全（第三章）；以基督的喜樂為喜樂（第四章），或許要到明年(2012年)才能講畢。

(六) 以基督的生命為生命

(1) 腓立比書講及基督的生命是怎樣的？ 腓 2:6-8

虛己（把自己傾倒出來）：降卑；成僕

捨己（把生命全捨出來）：釘在十架

腓 2:6-8 「祂（耶穌）本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的（把持不捨），反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式，既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

從上述的經文，可以看到耶穌基督，祂的生命就是虛己與捨己。

腓 2:7 「反倒虛己，取了奴僕的形像。」

虛己在呂振中譯本聖經裏，譯為把自己傾倒出來，耶穌基督如何傾倒自己，在四福音書裏，有不少例子，起碼在這裏讓我們看到祂降卑成僕。

腓 2:8 「既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」

耶穌就是這樣捨己，每年受難節，讓我們記念祂的捨己，被人釘在十字架上。

(2) 保羅如何以基督的生命為生命？

虛己（把自己傾倒出來）：

降卑 提前 1:15 「基督耶穌降世，為要拯救罪人。這話是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我(保羅)是個罪魁。」

弗 3:8 「我(保羅)本來比眾聖徒中最小的還小，然而，他還賜我這恩典，叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人。」

林前 15:9 「我(保羅)原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會。」

成僕 腓 1:1 「基督耶穌的僕人，保羅和提摩太寫信給凡住腓立比，在基督耶穌裏的眾聖徒，和諸位監督，諸位執事。」

捨己（把生命全捨出來）

加 2:20 「我(保羅)已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裏面活著，並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」

保羅自歸主後，他真的虛己，把自己傾倒出來，不以個人自己的地位，學識來凌駕在別人之上（腓 3:4-8），他降卑自己，這是他所傾倒出來的東西，如下經文，可以成一些證明。

提前 1:15-16 「基督耶穌降世，為要拯救罪人，這話是可信的，是十分可佩服的，在罪人中我是個罪魁，然而，我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上，顯明他一切的忍耐，給後來信他得永生的人作榜樣。」

→罪人中是罪魁

弗 3:8 「我本來比眾聖徒中最小的還小，然而，他還賜我這恩典，叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人。」

→聖徒中最小的還小

林前 15:9 「我原是使徒中最小的，不配稱為使徒，因為我從前逼迫神的教會。」

→使徒中最小

保羅不但降卑，也像耶穌取了奴僕的形像，腓立比書一開始，腓 1:1 如此說，「基督耶穌的僕人，保羅和提摩太寫信給凡住腓立比，在基督耶穌裏的眾聖徒，和諸位監督，諸位執事。」自稱是基督耶穌的僕人。

保羅以基督的生命為生命，表明要捨己，我們當然知道他真的為主殉道了，但他的捨己，值得歌頌的，不是一死了之，乃是，加拉太書 2:20 他所說的話：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裏面活著，並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」這可叫活的捨己，真的傾倒出來。

(七) 保羅以基督的生命為生命的進程

(1) 歸主

徒 9:1-9 說到保羅，先前尚未歸主，名字是掃羅，徒 9 章說到，他要往大馬色捉拿相信耶穌的人，在路上，忽然天上發大光，四面照著他，他就倒在地，他聽見有聲音說：「掃羅，掃羅，為甚麼逼迫我？」掃羅問：「主阿！你是誰？」回答說：「我就是你所逼迫的耶穌。」自此，掃羅歸主，相信耶穌，後來出來傳道，名字用的是保羅。

(2) 為主

腓 1:12-13 「弟兄們，我願意你們知道，我所遭遇的事，更是叫福音興旺，以致我受的捆鎖，在御營全軍和其餘的人中，已經顯明是為基督的緣故。」

(3) 顯主

腓 1:20 「照著我所切慕所盼望的，沒有一事叫我羞愧，只要凡事放膽，無論是生，是死，總叫基督在我身上照常顯大。」

(4) 是主

腓 1:21 「因我活著就是基督，我死了就有益處。」

加 2:20 「我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裏面活著，並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，祂是愛我，為我捨己。」

(八) 我們是否以基督的生命為生命？那進程如何？

有沒有保羅的生命進程，這位保羅先前不但不相信耶穌基督，並且敵擋祂，這位先前稱為掃羅的保羅，他是在大馬色路上歸主的。我們是否已經接受相信主耶穌，好像保羅，得著祂給我們的好處，可以出死入生，享受永恒。

作了基督徒，相信耶穌了，今天經文像提醒我們，不應停留在此，要為主作工，耶穌愛我，愛你，為我捨己，為你捨己，為甚麼沒有回應？再想想，事事為主嗎？行事為人是否在顯明基督，人看到我們是否就像看到基督，並且基督在我們身上照常顯大，像告訴我們，起碼不應以福音為恥，以耶穌為恥。

保羅以基督的生命為生命的第四進程是「主的生命」，裏面活著的就是主基督。加 2:20 保羅真的深入到這層面裏，自問我們如何？大概我們尚未到保羅的進程，所以，我們一同要學習，這就是以基督的心為心，也是下次的講題，一同努力，討主喜悅。